

### 像爱护眼睛一样保护生态

## 青海三江源坚持不考核GDP

本报西宁1月26日电(记者张志锋)去年将GDP预期增速从10.5%左右下调至9%以上,实际完成9.2%;今年再次下调为8%。正在举行的青海省十二届人大四次会议上,主动下调GDP增长目标以适应新常态,更加积极地推行生态保护第一战略,像爱护自己的眼睛一样来保护生态,成为代表、委员以及社会各界的最强音。

青海是三江源所在地,全省上下坚持将生态作为最大的价值、最大的潜力和最大的责任,将生态保护第一作为立省之要,以生态文明理念统领经济社会发展。去年年中,青海省本着务实精神下调GDP预期增长目

标,为绿色低碳循环发展换取空间,助力转型升级。去年该省第三产业投资占总投资的半壁江山,循环经济和新兴产业投资占工业投资的七成多,长期积累的结构性矛盾开始突破性化解。淘汰水泥、铁合金落后产能27万吨,提前实现“十二五”规划的目标。电解铝省内加工转化率七成。盐湖资源从过去单一生产钾肥转向综合利用,开发金属镁等精深加工产品,预计效益提高8倍多。在园区经济中,生物技术产业一枝独秀,预计全省高新技术产业、轻工业和装备工业均可实现30%以上增长,该省过去长期倚重的资源类行业占比下降4个百分点。单位生产总值

能耗下降2.7%,为近年来最好成效。全省人口最密集的西宁市、海东市的空气优良率均在70%以上,“青海青、青海蓝”为老百姓带来实惠。

今年以及即将启动的“十三五”规划,青海省将继续把生态保护放在第一位,推进三江源生态保护和建设二期等重大生态工程,先行探索生态领域改革,强化生态文明制度建设,重在长远有效。完善考评机制,三江源地区坚持不考核GDP,同时把资源消耗、污染物排放、环境损害等生态文明指标纳入经济社会发展评价体系并加大权重,新考核办法预计今年一季度修订并实施。

### 将拒绝污染理念落到实处

## 贵州 着重在治建管上出实招

新华社贵阳1月26日电(记者李黔渝、胡星)生态环境良好的贵州省将通过生态文明先行示范区建设,重点加强环境治理和生态建设,把坚持生态和发展“两条底线”、“多彩贵州拒绝污染”落到实处,着重在“治”、“建”、“管”上出实招,守住青山绿水。

正在召开的贵州省第十二届人民代表大会第三次会议上,《政府工作报告》中提出,全省要把“多彩贵州拒绝污染”落到实处,强化林业生态红线保护和污染防治两个“问责”,严厉打击生态环境违法行为,严肃查处生态环保不作为、乱作为。

围绕建设生态文明先行示范区,去年,贵州省推进“12件环保实事”,贵阳、遵义创建国家环保模范城市通过验收,并启动实施县乡村造林绿化三年规划,营造林454万亩,治理石漠化1059平方公里,治理水土流失2235平方公里,森林覆盖率提高到49%。

在环境治理方面,贵州省2015年将推进工业节能五大攻坚计划,加强工业“三废”和矿产资源综合利用,强化集中式饮

用水源地、自然保护区和实地保护,实施大气污染防治行动计划,确保贵阳等城市空气质量优良率稳步提升。



1月25日,一位村民从贵州榕江县平江乡一片油菜花田边走过。  
李长华摄(人民图片)

### 李克强主持座谈会

## 听取对政府工作报告意见

张高丽出席

据新华社北京1月26日电(记者陈二厚)1月26日下午,国务院总理李克强主持召开座谈会,听取专家学者和企业界人士对《政府工作报告》的意见建议。

李克强说,去年改革发展取得的成绩,是全国上下共同努力的结果,也包括在座各位的辛勤付出和贡献。今年工作千头万绪,发展还是第一要务,我们面临的困难和挑战不少,任务相当艰巨,需要大家齐心协力。

李克强说,当前中国经济发展进入新常态,必须按下全面深化改革的“快进键”,用好政府和市场这“两只手”,打造“双引擎”,让传统产业加快升级,新兴生产力加快成长,实现新常态下稳增长与调结构的平衡,使保持中高速增长、迈向中高端水平成为中国经济发展的主旋律。

李克强强调,当前多重矛盾叠加,宏观调控难度加大,必须继续创新调控思路和方式,宏观政策既要坚持基本取向,又要动静相宜、主动作为,围绕区间调控实施更加及时精准、有力有效的定向调控。今年要进一步深化财税金融等重点改革,在强实体、促创新、惠民生、防风险等方面更大发力。

李克强说,解放和发展生产力,当前就是要促进大众创业、万众创新。为此简政放权不能停步,放管结合要落到实处,营造宽松、公平的竞争环境,让千万人的创意与市场需求结合,把“草根原创”迸发出的新元素、新模式汇聚成驱动经济发展的新动力。国有企业要紧扣提高活力和竞争力深化改革,在看准的领域抓紧“破题”,努力走在创新发展、升级发展的前列。

国务院副总理张高丽、刘延东、汪洋、马凯和国务委员杨晶、王勇出席座谈会。

## 俞正声会见巴基斯坦陆军参谋长

据新华社北京1月26日电(记者谭晶晶)全国政协主席俞正声26日下午在人民大会堂会见了来访的巴基斯坦陆军参谋长拉希勒。

俞正声说,中巴两国和两国人民永远是好朋友。中方始终将对巴关系置于外交优先方向,愿同巴方一道,不断提升两国战略协作水平,深化全方位务实合作,推进中巴经济走廊建设,打造中巴命运共同体。俞正声表示,中方赞赏和支持巴方打击恐怖主义的努力,希望双方加强防务与安全合作以及地区事务协调配合,共同维护地区和平、安全、稳定。

## 俞正声吊唁阿卜杜拉国王逝世

新华社北京1月26日电(记者刘东凯)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声26日前往沙特驻华使馆,代表中国政府吊唁沙特国王兼首相阿卜杜拉逝世并

敬献花圈。俞正声在吊唁簿上题词,对阿卜杜拉国王的逝世表示沉痛哀悼。沙特驻华大使叶海亚对俞正声代表中国政府前往吊唁表示衷心感谢。

## 前往沙特驻华使馆

## 俞正声吊唁阿卜杜拉国王逝世

## 我跨境电商进出口额破30亿

据新华社北京1月26日电(记者王希)海关总署26日发布数据,截至2014年年底,我国跨境电子商务试点进出口额已突破30亿元。

统计显示,在出口方面,2013年7月至2014年12月底,上海、重庆、杭州等16个试点城市先后开展跨境电商出口业务累计约20.4亿元人民币,出口覆盖181个国家和地区。同期,上海、重庆、杭州、宁波、郑

州、广州、深圳先后开展了跨境电商进口业务,共验放包裹411万余件,价值约10.1亿元。

据了解,2014年海关总署开发了适用于全国的统一版跨境电商出口通关管理系统。该系统依托电子口岸平台,与电商、物流、支付企业高效对接,便利电商企业办理出口退税、结汇手续,提高通关效率,减低企业成本。

## 北车在美签下41亿地铁合同

据新华社北京1月26日电(记者樊曦)中国北车26日发布公告称,中国北车所属的北车(美国)公司已经与美国马萨诸塞州海湾交通管理局签订了出口美国波士顿红橙线地铁项目合同,总金额约为人民币41.18亿元。

去年10月23日,美国马萨诸塞州海湾交通管理局正式批准向中国北车采购284辆地铁车辆,装备波士顿

红线和橙线地铁,这是中国轨道交通装备首次登陆美国。中国北车将在美国建立轨道交通研发制造基地,招募和培训美国工人,实现“本土化”生产。

据了解,这批地铁列车运营时速为63英里(即102km/h)。在定期维护和大修基础上,车辆设计能够运行8万英里/年(12.9万公里/年),服务年限至少30年。列车的结构强度、控制安全等方面采用美国标准。



## 三亚旅游热

时值冬日,海南三亚迎来旅游旺季,各地游人纷至沓来,领略海岛风情。

图为1月24日,游客在三亚湾游玩。  
陈岗摄(人民图片)



## 深刻反省历史才能坦然面对未来

■ 苏晓晖

1月27日,是波兰奥斯维辛集中营解放70周年纪念日,也是国际大屠杀纪念日。几百位集中营幸存者以及来自几十个国家的政府首脑和代表将出席隆重的纪念活动。此次活动拉开了全球范围内庆祝世界反法西斯战争胜利70周年的序幕。

2015年是回顾总结历史、展望规划未来的重要年份。就在近日,安倍在日本电视节目中提及,是否要在战争结束70周年节点发表的讲话中继承战后50周年发表的“村山谈话”和战后60周年发表的“小泉谈话”中所使用的关键措辞。这些关键措辞包括“殖民统治”、“侵略”、“谢罪”。安倍在回应时故意回避了这些表态,反而强调其讲话要反映本届政府如何看待历史。

安倍政府对待历史的态度早已暴露。安倍一试图美化日本的侵略历史,似乎只有掩盖了罪行,国家才能走向光明的未来。

出席奥斯维辛集中营解放70周年纪念活动的代表,包括德国的领导人。事实上,德国领导人和政要多次参与此类活动。2005年,德国举行仪式纪念奥斯维辛集中营解放60周年,时任德国总理施罗德等出席了纪念大会。2013年,德国总理默克尔造访作为纳粹第一座集中营的达豪集中营,发表讲话并向死难者敬献了花圈。

按照波茨坦会议的决定,复原德国1937年后在欧洲吞并的领土;将战争罪行写入历史,树立正确的历史观。

在对外关系中,德国诚心诚意地争取邻国谅解,向受害者致以歉意。勃兰特总理和科尔总理在犹太人死难者纪念碑前双膝下跪受到世人称赞。德国与邻为善,致力于在深层次消除不信任和矛盾,并积极推进战争赔偿。

然而,日本却选择了截然不同的道路。战后至今,尤其是最近几年,日本国内右倾化不断加剧,在靖国神社供奉战犯亡灵,在钓鱼岛问题上一再采取挑衅行动,修改教科书以图用错误历史观绑架世界。日领导人以慰安妇等问题不断挑战战争受害国底线,引起中韩强烈反弹。日本政府对待历史的错误立场已构

成该国与邻国关系的严重障碍。

直面历史远比掩盖错误艰难。德国前总理施罗德曾说,“尽管遗忘和排斥的诱惑是巨大的,但我们绝不能屈服。”德国选择勇敢面对,并已重新成为正常国家,被邻国接受,赢得国际社会的理解、信任和尊重,可以坦然与其他国家一起参与反法西斯战争的纪念活动。日本则仍费尽心思,妄图在虚构的历史上建构未来。日本须知,错误的道路无法指向正确的终点。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

## “腊八粥”熬出年味来



1月26日,杭州传统老字号中药房“方回春堂”的工作人员加紧熬制传统腊八粥,准备在腊八节(1月27日)当天将3万份腊八粥全部送给市民百姓们分享。  
大图:工作人员用铜锅熬制腊八粥。  
小图:熬制腊八粥的食材。  
新华社记者 徐昱摄